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1. Badanie prostych obwodow pradu przemiennego
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1. Zmontowac¢ uktad pomiarowy z obcigzeniem typu RL i zdja¢ pomiar U, I, P
2. Zmontowa¢ uktad pomiarowy z obciazeniem typu RC 1 zdja¢ pomiar U, I, P
Dane zanotowac¢ w tabeli.
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W sprawozdaniu:
3. Na podstawie wynikow pomiaréw, obliczy¢:

P . [ . .
COS¢=W’ sin @ = l—coszqo, I, =I-cos@, I,=I-sinp, S=U-1, Q=S -sing.

4. Wyznaczy¢ wartos¢ R, L, C, wykorzystujac zaleznosci:

X
Z=£,R=Z-c05(p,X:Z-sin(p,L:—L,C: !
I 27f 27X,

5. Wyznaczy¢ I, P dla potaczenia szeregowego RLC. W tym celu przyjac napigcie zasilajace rowne
wartosci jak w poprzednich konfiguracjach.

Z:\/Rz +(X, X)), I =%, cos(z):g, P=U-I-cosp
6. Przedstawi¢ w postaci zespolonej impedancjg obciazenia Zg, , Zpc » Zric - Z=R+j(X, -X,)
7. Wyznaczy¢ spadki napie¢ na poszczegdlnych elementach we wszystkich 3 przypadkach.
Ug=1-R, Uy=1-X
8. Wyznaczy¢ moc zespolong pobierang przez odbiornik Sg; , Sgc s Sgc - S =Px jO . Znak przy
mocy biernej musi by¢ zgodny ze znakiem w impedancji zespolone;.

2. Pomiary w obwodzie szeregowym RL (ze zmienng rezystancjq)
1. Podlaczy¢ zewnetrzny rezystor R szeregowo z indukcyjnoscia L.
2. Wykona¢ minimum 10 pomiaréw zmieniajac rezystancj¢ R w catym zakresie regulacji.
Dane zanotowac¢ w tabeli.
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W sprawozdaniu:
3. Na podstawie wynikéw pomiaréw, obliczy¢:

P . .
cosp=——, sm(0=\ll—cos2(0, I, =1-cosp, I,=Ising.

U-1



METODA WYKRESU WSKAZOWEGO:
4. Wiedzac, ze I =1, +1,, wykresli¢ w skali wykres wektorowy (wskazowy) pradéw I, i I, zgodnie

z ponizszym rysunkiem. Wykres musi by¢ utworzony ze wszystkich 10 pomiaréw. Po przyjeciu
jednakowej rozdzielczos$ci na osiach Re i1 Im, konce wektoréw aproksymowac kotem.
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5. Na podstawie wykresu wyznaczy¢ prad I;.

6. Wyznaczy¢ reaktancj¢ obcigzenia X, =I£ , nastepnie indukcyjnos$¢ cewki L= 2—L
L

.. . X Q
7. Z wykresu wyznaczy¢ (z proporcji znajac stosunek L = 1):
y y ye (z proporc 12 dugos¢ odcinka X ;. [Cm}

e rezystancj¢ cewki R, (przedtuzenie wektora I,,,,),
e rezystancj¢ odbiornika pobierajacego najwigksza moc R, (przedtuzenie wektora I,,,;,).

METODA SYMBOLICZNA:

8. Wyznaczy¢ reaktancje indukcyjng X, = %sin Q.

9. Wyznaczy¢ rezystancje wewnetrzng indukcyjnosci R, = %cosqo = % (z wiersza gdzie I = Ly,y).
1
10. Wyznaczy¢ rezystancj¢ maksymalng Ry, z zaleznosci: R, + R, = %cos(ﬁ = I% (z wiersza gdzie

P=Pr max)'
11. Wiedzac, ze obcigzenie sklada si¢ z szeregowego polaczenia R, + R, + X Wyznaczy¢ Z.

12. Dla takiego obcigzenia wyznaczy¢ [ :% (przyjac ¢, =0).

Nastepnie zapisa¢ posta¢ chwilowej warto$ci pradu i(c) =1, sin(ax + ¢, ) .

3. Kompensacja mocy biernej indukcyjnej
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1. Dla odbiornika typu RL (R = const, L= const)zmierzy¢ U, I 1 P, przy nastawionej przez prowadzacego
wartosci R.
Podtaczy¢ rownolegle do odbiornika RL kondensator C; i wykona¢ pomiary jak powyze;j.
Analogicznie wykona¢ pomiary U, I i P dla odbiornika RL - C,.
Roztaczy¢ obcigzenie RL i wykona¢ pomiary U, I'i P dla kondensatora C;.
Wykona¢ pomiary j.w. dla kondensatora C,.
Dane zanotowac¢ w tabeli.
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RL-C, L
RL-C, L
C, (bezRL) L
C, (bezRL) I

W sprawozdaniu:
6. Na podstawie wynikéw pomiaréw obliczy¢

cos¢=%, sin¢=wll—cosz¢, I.,=1-cos@, I,=I-sinp, S=U-1, Q=8-sing , Z=%.
7. Wyznaczy¢ wartosci pojemnosci C; i Cs: C=$ (dane z tabeli —poz.4 i 5)

8. Obliczy¢ rezystancje Ry i indukcyjno$¢ L cewki (dane z tabeli —poz.1):

X
R, =Z,-cosp, , X, =Z -sing, , L=—%
L 1 D L 1 » 2f
9. Obliczy¢ pojemnos¢ kondensatora do kompensacji zupelnej (dane z tabeli —poz.1):
P, P, sing
Czup = 21 189 = 2 1 1
Ulw UZ2nf coso,

10. Obliczy¢ pojemnos¢ do kompensacji czgsciowej dla cosg,. =0.9

Ll
CCZ = Ulzw(tg¢l _tgqocz)

11. Wyznaczy¢ moce Q i S dla potaczenia RL - C,. S, = Cof;) , O, =S5 -P?

12. Wiedzac, ze sktadowa bierna pradu plynacego przez pojemnos$¢ Iy i Ips wzgledem skladowe;
biernej na RL /;,; ma wartos¢ ujemna, okresli¢ znak +/- sktadowej biernej przy kompensacji I3 1 Ip4.
W tym celu sprawdzi¢ czy wektor I,; jest dtuzszy niz Ip4 i Ips. Jesli tak nie jest, to nastgpuje
przekompensowanie 1 nalezy sktadowg bierna zapisa¢ ze znakiem ,,-”.

13. Wykona¢ wykres wskazowy wszystkich pradéw I, I, i I.; zgodnie z ponizszym rysunkiem
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